

Za socialistično vzgojo in moralno poslovanje

Na redni skupščini Zveze združenj borcev NOV Ljubljana-Center 1. marca letos so se delegati zavzeli za prevlado delavskega razreda in za prevlado etičnih vrednot naše revolucije

V uvodni besedi je Vladimir Šenk-Gaber čas med obema skupščinama označil kot krizno obdobje v več smereh: politično-krizno, gospodarsko-krizno, predvsem pa kot moralno-krizno obdobje naše revolucije. »V razgibanem političnem življenju in burnem gospodarskem razvoju naše domovine je prišlo do izraza mnogo skritih nasprotij družbenega razvoja, ki opozarjajo na zelo zapleteno obdobje naše revolucije. Tako stanje zahteva od naprednih sil, da popolnoma razumejo tokove revolucije, da spoznavajo nasprotja, ker le tako jih bodo lahko reševale oziroma odstranjevale... Delavski razred, ki ustvarja presežno vrednost, se pravi denar, s katerim zadovoljujemo skupne družbene potrebe, nima zadostne možnosti za odločanje o uporabi teh sredstev. Tehnokratske sile so ta sredstva odtujevale od delavskega razreda. Začel se je krepiti bančni kapital, trgovski kapital, začelo se je odtujevanje sredstev presežne vrednosti v smeri zasebnih koristi. Vse to je rodilo celo verigo nasprotij, začeni od razspiništva družbenih sredstev prek socialnega razlikovanja, potrošniškega in malomeščanskega nerada pa do zlorabe položajev, podkupovanja in drugih oblik korupcije in kraje. S povezovanjem tehnokratskih, menezerskih in finančnih struktur so nastajali razni privilegiji, ki so skrivili pozitivno razvojno nit na vseh področjih: na gospodarskem, političnem, prosvetnem in kulturnem. Tako maličnja in nasprotja so izzvala nove negativne pojave kot nacionalizem

vseh vrst, hegemonizem, separatizem, monopole in avtarkijo, pojavili so se celo poskusi razbijanja enotne socialistične jugoslovanske skupnosti. Vsi ti pojavi so v svojem bistvu protirevolucionarni, protisocialistični, protisamoupravni in s tem protidelavski...«

Naloge borcev in drugih naprednih sil

»Posebno značilen za sedanje obdobje,« je nadaljeval tovariš Gaber, »pa je boj socialističnih in samoupravnih sil za razvoj takih proizvodnih odnosov, ki bodo omogočili, da bo delavski razred obvladal celotno družbeno reprodukcijo in dobil odločujočo vlogo v družbenopolitičnem življenju... Ustavne spremembe, ki smo jih že sprejeli ali ki jih pripravljamo, naj stvari postavijo tako, da dobi delavski razred tisto veljavo, ki mu kot ustvarjalcu presežne vrednosti pripada, z odločujočo vlogo pri delitvi presežne vrednosti pa tudi odločilni vpliv za nadaljnji razvoj Jugoslavije. To je bistvo bitke, ki jo dandanes bojuje delavski razred pod vodstvom komunistov...«

Vladimir Šenk-Gaber pa je posebej poudaril vzgojo mladega rodu in dejal: »Ta mladina naj bo usmerjena, kot so bili njihovi vrstniki za časa narodnoosvobodilnega boja, torej v duhu požrtvovalnosti in pripravljenosti žrtvovati vse za boj in revolucijo. S posebno zaskrbljenostjo gledamo danes na razvoj vzgoje po mestih. Mladina je prepuščena ne le površni ali pa sploh nikakršni socialistični vzgoji, šundu, vestern romantiki, ampak tudi pritisku potrošniške miselnosti in podobnemu. V šolah se komaj kaj govori o socializmu in NOB. Mladino vzgajajo kadri, ki so semintja svetovnonazorsko nasprotni socializmu. Vpliv cerkve se na vse mogoče načine vtihotaplja v mladino. Vse to nas skrbi... Prepričani smo, da je današnja mladina prav taka, kot so bili njeni vrstniki v času osvobodilnega boja in če bo pravilno vodena in kritično usmerjena, bo tudi njeno celotno delovanje pozitivno...«

Naj povzamemo še naloge borcev, ki jih je Vladimir Šenk-Gaber strnil takole: »V vseh organizacijah in samoupravnih organih bomo delovali v duhu pisma predsednika Tita in izvršnega biroja. Povsod bomo opozarjali na nepravilnosti v družbenem, gospodarskem in kulturnem življenju. Zavzemali se bomo za stabilizacijo, za dobro, predvsem pa moralno poslovanje. Posebno pozornost je treba posvetiti vzgoji naše mladine in vprašanju šolstva na vseh ravneh. Borci podpiramo akcijo, da bi z denarjem, ki ga delovni ljudje odvajajo za stanovanjsko gradnjo, zgradili in zagotovili kar največ stanovanj za delavce z najnižjimi osebnimi dohodki. Zahtevamo konec špekulacijam z zemljišči, ki so eden povzročiteljev drage stanovanjske gradnje. Uvesti je treba red pri stanovanjski gradnji v celoti, bojevati se moramo za

resnično samoupravne odnose v stanovanjskem gospodarstvu.

Zaostriti boj proti socialnemu razlikovanju ne pomeni bojevati se proti višji življenjski ravni delovnega človeka, saj je naš cilj postati bogatejša družba, pomeni pa boj proti vsem tistim, ki s prevaro, kriminalom ali na kak drug nepošten način povečujejo svojo življenjsko raven. S tem v zvezi se moramo obrniti tudi proti samemu sebi ter ideološko razčistiti z vsemi tistimi člani, ki niso sprejeli političnih in moralnih norm zveze komunistov. Bojevati se moramo proti pasivizaciji naših članov, ki ni vedno le razočaranost, ampak včasih tudi užaljenost ali neskromnost. Moralni lik borca, komunist ali nekomunist, naj bo tak kot za čase NOB, ko je s svojim osebnim zgledom zbuja občudovanje. Privilegije, samovolja, razkol med besedami in dejanji, dopuščanje ali sprizajznanje se z negativnim, vse to je nezdržljivo z likom borca-revolucionarja...« Na koncu se je Vladimir Šenk-Gaber zavzel za svobodo in neodvisnost in za bratstvo in enotnost narodov Jugoslavije, ki je poročstvo za njeno trdnost.

S konkretnimi primeri podprli načelna izhodišča

Po uvodni besedi se je razvila plodna debata. Vanjo je poseglo mnogo delegatov, ki so s konkretnimi navedbami podprli načelna izhodišča. Povzeli bomo le najpomembnejše misli iz razprave, predvsem tiste, ki tako ali drugače dopolnjujejo že zapisano.

Jože Janež je kot dokaz za to, da je naša mladina v osnovi zdrava in enaka svojim vrstnikom iz osvobodilnega boja, razen izjem seveda, navedel zavest mladine v partizanskih enotah in dijaških domovih ter njihovo pripravljenost na splošni ljudski odpor. Ta mladina se posebej zanima za izkušnje in izročilo nekdanjih partizanov ter skuša že za deloma prilagojena bojna pravila najti ustrezne partizanske bojne rešitve.

Tudi Stane Majcen je govoril o negovanju revolucionarnih tradicij in o pripravi na splošni ljudski odpor. Posebej je opozoril na proslavo kmečkih uporov, predvsem na proslavo 400-letnice velikega hrvaško-slovenskega kmečkega punta, ki je bil v bistvu razredni in narodni boj kakor NOB. V nadaljevanju je poudaril, da moramo ustvariti take družbene odnose, ki bodo omogočili, da bodo zadovoljni vsi ljudje, predvsem pa delavci in kmetje. Tako bodo ustvarjeni pogoji za to, da si bo vsak prej dobro premislil, preden bo prekoračil naše meje.

Dane Robida je opozoril, da grešijo tisti, ki slabosti posameznih mladincev posplošujejo na vso mladino. Mladina je bila v zadnjem času nosilka vrste akcij. Ob 30-letnici partizanskih brigad je sodelovalo 12.000 mladih, tudi na pohodu ob žici okupirane Ljubljane je sodelovalo 70.000 mladih. Mladina je treba na primeren način pritegniti in zainteresirati za revolucionarne tradicije. Predvsem je treba študijske načrte po šolah povezati z našim samoupravnim socialističnim razvojem, naša posebna skrb pa mora biti tudi, da dobi čim več dobrih mladih pedagogov. Bori naj bi kot doslej občasno predavali na šolah, kajpak dobro pripravljene in starostni stopnji otrok primerno. Taka predavanja so imela že doslej dober odmev. Mladini je treba približati kulturo NOB.

Odločno pa je Dane Robida obsodil vzgojo nekakšnega elitizma in oboževanja zahodnjaških vzorov, kar je posebej očitno v maturantskih izletih v Pariz, Kopenhagen ali celo Madrid. Izkazalo se je, da ta elitna mladina ne pozna domačih kulturnih in etičnih vrednot, kot so na primer spomeniki osvobodilnega boja na Kočevskem Rogu in drugod. Zraven tega se je razpaslo grdo prosjačenje za denar po pod-

jetjih. Taki izleti pa so škodljivi še zlasti zaradi tega, ker povečujejo socialno razlikovanje med mestnimi in podeželskimi šolami in med mestno in kmečko mladino, pa tudi med mestno mladino samo, saj si le malo mestnih otrok lahko privoščijo tak izlet.

Posebno zanimivo je govoril Georgij Dvoržak. Skušal je natančneje opredeliti slovenski nacionalizem. Ta se kaže predvsem v tem, da namenjamo umazana in težaška dela pretežno delavcem drugih jugoslovanskih narodnosti, hkrati pa ne poskrbimo, da bi te delavce nastanili v kulturnem okolju. Ta ugotovitev najbrž nakažuje, da bo treba tudi zaradi tega popraviti delitev osebnih dohodkov v prid težaških in umazanih del in v škodo gospodarskih, uradniških. Dalje je opozoril na malomeščansko vzgojo, ki skuša v mladem človeku zbuditi hlastanje za idoli, kar ima za posledico vzgojo neustvarjalnih in neživljenjskih ljudi. V tem se tudi kaže omalovaževanje težaškega dela. Mladino vzgajajo za dosego gola, koša, rekorda, ne pa v veselju do dela, ki je družbeno koristno, pa naj bo takšno ali drugačno. Mlade moramo vzgajati, da je vsako delo častno in da je trerba vsako delo opraviti z ljubeznijo.

Delegati so le malo besed posvetili lastnim težavam in problemom. To pomeni, da se je zveza združenj borcev NOV razvila v pravo ustvarjalno družbenopolitično organizacijo, ki je ostala zvesta svoji revolucionarni tradiciji. Na koncu so delegati izvolili nov občinski odbor, nadzorni odbor, delegate za skupščino ZZB NOV mesta in druge. Za predsednika je bil znova izvoljen Vladimir Šenk-Gaber, za sekretarja pa Bogdan Javor.

FRANCI STRLE

Urejanje zelenih površin

Oddelku za gradbene in komunalne zadeve KS Kolodvor so predložili sklep, da bi bil komunalni sklad podrejen komunalni in zemljiški skupnosti, ne pa stanovanjskemu podjetju Dom.

Drevored na trgu OF je treba obnoviti in urediti, prav tako pa je potrebno tudi asfaltirati pločnik na koncu trga OF in ulice Moše Pijadeja.

ŽELJKO ZEBJA

Stanovanja za borce

Borci NOV, ki so v občini Ljubljana-Center živeli v nemogočih stanovanjskih razmerah, so v letih od 1969 do lani dobili za vselitev skupaj 101 najemno stanovanje. Od tega je bilo 20 garsonjer, 29 enosobnih stanovanj, 14 enoinpolsobnih, 23 dvosobnih, 11 dvoinpolsobnih, tri trisobna in eno triinpolosobno stanovanje. Zaradi pomanjkanja stanovanj na tržišču pa je ostalo nerešenih 73 primerov, ki bodo prišli na vrsto letos. Razen najemnih stanovanj in to v skupnem znesku 9.755.092 dinarjev, 40 borcem pa je bilo odobreno za popravilo lastnih stanovanj ali hiš 948.000 dinarjev (novih) posojila. Od rešenih 281 primerov je 85 borcev in invalidov zaposlenih, 196 pa upokojenih. S. F.

100-odstotni osebni dohodki pedagogov

Občani krajevne skupnosti Stara Ljubljana so obravnavali možnost, da bi zbrali sredstva, s katerimi bi omogočili 100-odstotne osebne dohodke pedagoških delavcev.

Ob tej priložnosti so tudi predlagali, da bi do jeseni postavili ali ustanovili manjšo ambulanto za prvo pomoč na tem območju.



V Sodražici je bilo v nedeljo 18. februarja veliko slavlje. Občani tega kraja, znanega iz narodnoosvobodilnega boja, so prisrčno pozdravili v svoji sredi goste iz krajevne skupnosti Poljane v Ljubljani, s katero so ob koncu lanskega leta podpisali dogovor o trajnem prijateljstvu. Gostitelji so pripravili lep kulturni program. Na sliki ponovno podpisovanje listine o pobratenju. Z leve proti desni: predsednik krajevne skupnosti Poljane Bruno Thaler in predsednik krajevne skupnosti Sodražica Ivan Vesel. Tretji z leve je podpredsednik skupščine občine Ljubljana-Center dr. Ivo Freljih.

Tekst in foto: Modic